



不達世務是庸儒，
不體聖言是呆漢，
不求進步是庸才，
不知慚愧是非人。
此輩終會被人所淘汰！

星雲大師／Venerable Master Hsing Yun

星雲禪話

萬物皆法身

文／星雲大師

有位學僧問洞山良價禪師：「什麼是玄中又玄？」

洞山禪師回答說：「就像死人的舌頭，無法開口說出來。」

又有學僧問：「什麼是毗盧遮那法身的主人？」

洞山禪師說：「就如稻麥的莖稈，小米的梗幹一樣。」

學僧接著又問：「那麼法身、報身、應化身這三身當中，那一個不墮在僧數中呢？」

洞山禪師幽默地回答：「我向來也很關心這樣的問題啊！」

這位學僧對於老師這樣的回答仍是不懂，於是轉而去問曹山本寂禪師：「洞山禪師說，他也很關心這個問題，究竟他的話是什麼意思呢？」

曹山禪師告訴他：「你錯過機會了，這問題不繼續去問洞山，跑來問我，那你就錯了！」

學僧又再問：「那老師慈悲，肯接受我一問嗎？」

曹山說：「既有問題，就不要開口。」

學僧回答：「不懂。」

曹山說：「那就去找問題。」

學僧問：「找什麼問題？」

曹山說：「我不知道。」

這位年輕學僧把這許多問題，跑去請教雪峰義存禪師，雪峰禪師說：「好一個『不知道』！曹山不都告訴你了嗎？」

學僧說：「我怎麼不懂呢？」

雪峰禪師舉起杖子，即刻一棒向那位學僧打去，大喝：「你這不就懂了嗎？」

學僧在雪峰禪師的一棒之下，豁然省悟。

生命素語

一念之間

文與圖／張素玲

困住我們的，常常是心境，而不是外境；有時換個想法，人生就會柳暗花明。



佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
1/1 (四)	元旦祈福法會
1/1 (四)	祈求世界和平音樂會
1/3 (六)	光明燈法會
1/9 (五)	大悲懺法會

人間福報

The Merit Times

CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

北美佛學會考掀學佛熱潮

【人間社記者本紹舊金山報導】「2025國際佛光會北美洲佛學會考」12月13、14日於線上同步舉行，北美27個協會近2200人參與，年齡橫跨3歲至91歲。中文、英文組報考人數雙雙成長，尤其英文成人組人數更是去年的兩倍，展現人間佛教在北美洲深耕有成。

本次中文成人組指定研讀書籍以佛光山開山祖師星雲大師著作《人間與實踐》；青年組則是「佛教對命運的看法」及「環保與心保」；青少年組以《星雲說喻(Bodhi Light Tales)》等為教材，共1300人應考。

了解佛光山 堅定學佛信心

英文組則採用《Epoch of the Buddha's Light—Letters to Members of BLIA》，兒童組選用《三好兒童佛學教科書》。考試透過Google Forms及Kahoot系統，以活潑趣味方式，讓考生開卷考，寓教於樂。

主辦單位表示，英文組會考有800多人參加、法文兒童組近百人。兒童組多來自佛光童軍團、佛光中文學校、三好兒童學園及佛青團體。英文成人組以往採用PPT方式，今年則首度採用Kahoot互動答題，提升趣味與參與感，廣獲好評。

國際佛光會世界總會美東副祕書長永固法師表示，透過會考來深入了解佛光山、佛光會，能更堅定菩薩道行願，期許大家「考出法喜、考出智慧、考出信心」。

國際佛光會世界總會美西副祕書長慧東法師表示，看到這麼多發心學習佛法的佛光人，從幼童到長者共同參與，感到人間佛教在北美洲充滿光明與希望。

波士頓佛光童軍Nora Huang分享，透過會考學習如何從佛教的角度看待世界，還



↑「2025國際佛光會北美洲佛學會考」於13、14日線上同步舉行，北美27個協會近2200人參與，展現人間佛教在北美洲深耕有成。

圖／國際佛光會北美洲各協會提供

有環境與生命價值觀，非常受用；波士頓協會長黃文儀也分享，參加佛學會考作為觀照自我的密碼，對生命方向的確認。

芝加哥協會佛光青年團Celine Wang分享，為勇於接受考試挑戰的我們感到驕傲，充分展現青年的勤奮與堅持。首次參加會考科州協會的英文組新會員Cody Montgomery和Grace Chen則分享，考試形式活潑有趣，明年會帶更多友人共學。

傳承人間佛教精神 實踐聞思修證

堪薩斯協會陳麗莉表示，經過學習與反思，深刻體會到佛光山精神與佛光會使命，發願肩負起弘揚人間佛教的使命。舊金山協會聯合分會會長李仁德分享，因大意而未得滿分者，滿心歡喜接受最終成績，

這就是值得讚許的「運動家精神」與「佛光人的胸懷」。溫哥華協會理事王景偉分享，在現場協助老菩薩上線及攝影花絮，確切落實考試主題《人間與實踐》，感到很開心。

邁阿密協會72歲考生余美嫻分享，承擔《人間與實踐》讀書會導學者的角色，深受大師所提倡人間佛教精神所感動，體會學習的樂趣。

奧斯汀協會最年長的考生蘇碧珊分享，年年參加佛學會考，提醒自己學無止境。洛杉磯協會白塔分會共有3對親子攜手參加，並取得優異成績，為傳承人間佛教精神留下感人見證；西敏分會杜美華也分享，帶領學前班孩子們參加，佛法種子正在小朋友心田發芽。

佛學講座 依空法師談華嚴緣起



↑依空法師笑談華嚴緣起思想。

圖／人間社記者鄭蔡麗華

礙」的思想，並思考如何將經中智慧落實在日常。吸引逾200位信眾前來聆聽。

依空法師從《大方廣佛華嚴經》切入，首先解說「大、方、廣」三字各具十義，象徵法界體相用的無盡意涵。他指出，《華嚴經》不僅是人間佛教核心思想的重要依據，更呈現佛果圓滿境界，與修行與生活皆密切相關。談及教判，法師以「小、始、終、頓、圓」五次第說明佛法演進脈絡，並強調以《華嚴經》為代表的「圓教」最為究竟周備。

法師進一步闡述華嚴四法界：「事法界、理法界、理事無礙、事事無礙」及「六相圓融」與「一乘十玄門」，讓大眾理解華嚴所描述的「重重無盡、圓融無礙」境界。他以「器從金出，成種種形」比喻事法界的差別相；又以水和波，以及《金剛

經》「即非、是名」的觀念，說明一即一切、一切即一的無礙智慧。法師提醒，大乘佛法中的「理」含攝情感，「事」則沒有情緒成分；學佛者應在情與理之間取得平衡。

在介紹《華嚴經》的七處九會結構時，法師以生活化方式說明佛陀放光示現與處會分品的深意，並強調學佛的目的，是開發「心光」；若心裡能發光，便能看見佛光。講座中，依空法師幽默提問：「每個人都有一座靠山，你的靠山是哪一座？」現場不約而同回答「佛光山」，隨即一陣笑聲，氣氛輕鬆。

談到十地菩薩修行，依空法師以「歡喜地」為例指出，菩薩以大悲為根本，智慧隨之增上。具備歡喜的心性，才能給人力量；面對逆境若能轉念，便能在困難中看到轉機。他勉勵大眾，生活中學習做一位「歡喜地菩薩」，給人方便、堅定信心，也是最實際的修行。

波金剛密般若

移金長興歲本

墨間體會佛法。

蔡小松分享，書法是繪畫之外投入最多心力的功課。書法之「法」與佛法相通，象徵規範與修行，他視抄經為訓練，追求章法與心性的提升。

慧軒法師表示，香爐雖是器物，卻承載修行者的供養與心境，此次並陳書法與香爐，期望觀者感受安住清淨的氛圍。

→弘一體《金剛般若波羅蜜經》。

圖／人間社記者Mimi

筆墨之美 劉人島以畫說禪



【人間社記者心禹洛杉磯報導】佛光緣美術館西來館於8月16日至10月5日展出「無言之書—蔡小松書法展」與「無形之香—香爐收藏展」，展覽展出蔡小松老師45件弘一體《金剛般若波羅蜜經》、49件楷書《九成宮醴泉銘》及18件弘一體詩詞，作品悉數捐贈西來寺。並首度結合慧軒法師珍藏的95件香爐與5套香篆爐，營造「焚香、抄經」的修持氛圍。

慧東法師致詞指出，蔡小松老師的作品不僅是藝術，更傳遞佛典智慧，讓人於筆

墨間體會佛法。

蔡小松分享，書法是繪畫之外投入最多心力的功課。書法之「法」與佛法相通，象徵規範與修行，他視抄經為訓練，追求章法與心性的提升。

慧軒法師表示，香爐雖是器物，卻承載修行者的供養與心境，此次並陳書法與香爐，期望觀者感受安住清淨的氛圍。

→弘一體《金剛般若波羅蜜經》。

圖／人間社記者Mimi

人島教授的創作不僅展現藝術修為，更體現「以心為師、以畫悟道」的精神。藝術能啟發人心、淨化生命，正與星雲大師所倡導的人間佛教精神相契合。

代表劉人島教授出席的西來大學董事張振宇介紹劉人島教授的作品曾隨神舟六號升空，被國家永久收藏，並發行紀念郵票；北京長安街燈柱設計、人民大會堂漆畫及首都機場T2航站樓壁畫皆出自其手筆，展現藝術服務社會的精神。

策展人王菲揚分享，協助布展期間得以近距離觀賞作品，深感動容。